

DEBRECZENI ÚJSÁG

Előfizetési ár:

Helyben félévre 6 K, negyedévre 3 K — 2.
Vidéken félévre 8 K, negyedévre 4 K 50 L.

Feloldó szerkesztő és lapfőigazgató:

THAN GYULA.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debrecen, Kossuth-utca 3. szám, I-ső emelet
(Debreceni Első Takarékpénztár-épület.)

Páris felé közelednek a németek.

**Menekül a francia kormány. Merénylet a cár ellen.
Még tart a népmilliók csatája. Ujabb győzelmünk.**

Elismerés a hadseregparancsban.

Három győzelem az oroszok felett

Krasnik, Polichna és Goraj.

Nem hiába mondja a magyar közmondás, hogy a huszárnak husz ellenség az ára, az oroszok ellen vívott csatában fényesen bebizonyítják a közmondás igazságát a tények. Egyik győzelmet a másik után aratják a magyar huszárok, akiknek dicső fegyvertényeit immáron feljegyzí a történelem.

Krasnik, Polichna és Goraj! E három, nagy csatát már dicsőséggel vívta meg a magyar huszárság. Az eredményről Dankl Viktor varsói tábornok hadseregparancsa számol be.

Mint a hadi-sajtószállásról jelentik, a miniszterelnökségi sajtó osztályának:

Dankl Viktor tábornok és hadseregparancsnok augusztus 26-án a következő hadseregparancsot intézte az alá rendelt csapatokhoz. A hadsereg augusztus 23-án és 24-én a krasniki, polichnai és goraji csatában fényesen kiállotta a tüzkereztséget. Valamennyi hadtest és csapatok halálmegvető vitézséggel az ellenséget menekülésszerű visszavonulásra kényserítette. Az eddigi megállapítás szerint 3 zászló, 24 ágyú és számos gépfegyver jutott kezünkbe. Hatzernél több fogolyt ejtettünk.

Szívből köszönetet mondok a haderőnek, szeretve szeretett legifőbb hadurunknak és a hazának teljesített szolgálatért, de fájdalom tölti el lelkünket: sok bajtársunk esett el a becsület mezején. Reájuk gondoljunk e magasztos órában!

Még sok harc és sok fáradság áll előttünk, de a derék hadsereg — bizonyos vagyok benne — mind győzni fogja.

Dankl,
lovassági tábornok.

Már öt napja tart a nagy csata.

Budapest, aug. 30.

Az északi harctéren már öt napja áll a nagy csata az oroszokkal, de még végleges döntés nincsen. Az időjárás állandóan kedvező. (Magyar. Távirati Iroda.)

Ujabb győzelem Krasniknál.

Budapest, aug. 30.

Csapatunk -- mint a Neus Wiener Tagblatt írja -- a Krasnik mögötti magaslatokról az ellenséget kiverték. Lublinig szabad az út. (M.T. I.)

Lembergben nyugalom van.

Budapest, aug. 30.

Mint a Magyar Távirati Iroda jelenti, a lebergi lakosság nyugodt. A harctérről jó hírek érkeztek.

Merénylet a cár ellen.

Sértetlen maradt a zsarnok.

Budapest, aug. 30.

Szentpétervárról érkezett jelentés szerint, Miklós cár ellen merényletet követtek el. Aksakov technikus többször rálőtt Miklós cárra, de nem találta el egyetlen golyó sem. A cár sértetlen maradt. (Magyar Távirati Iroda.)

Ez a merénylet még Szentpétervárt történt mielőtt a cár a harcterre utazott volna. A merénylet hírének mostanig tudták titkolni az oroszok.

A déli harctérről.

A vezérkari főnökhelyettes jelentése.

Budapest, aug. 30.

A miniszterelnökség Sajtóosztálya jelenti vasárnap éjjel két óraker: A déli harctéren az utóbbi időben említésre méltó harcok nem folytak. Hőfő vezérőrnagy, a vezérkar főnökének helvettése. (Hivatalos.)

Az éjjel után érkezett távirati jelentések a harmadik oldalon.

Katonai téli felszerelések: trikó ing, nadrág has-, lábszár-, ábuj-, hát-melegítő, keztük, hósapka és minden-nemű uti felszerelések érkeztek. Legnagyobb választék.

Reiner Mór utóda
Czeplédy András.
Piac-utca 21. sz.

Menekül a francia kormány Ott hagyja Párist.

Budapest, aug. 30.

A németek győzelmes előnyomulásának hatása alatt a francia kormány elhatározta, hogy székhelyét Páristól Bordeaux-be teszi át. A német avant-navant gárda ugyanis már csak 120 kilométernyire van. (M. T. I.)

Bordeaux (Bordó) Franciaország déli részén van, Páristól körülbelül 600 kilométerre, a Garonne folyó torkolatánál, az Atlanti óceán mellett.

A város lakossága száma félmilliót meghaladja. Bordónál oly széles a Garonne folyó, hogy a legnagyobb tengeri hajók is befuthatnak a kikötőjébe. Ide menekül a francia kormány, mely Namür eleste után nem bízik párisi csillagvárakban és erődítményeiben.

Nagyon valószínű, hogy a tapasztalat után az összes francia haderőket az ország belsejébe vonják vissza és még a Vogézek erődvonalait is feladják, Párist pedig kiürítik.

Nem lehetetlen, hogy a németek már a jövő héten Páris alatt lesznek.

Megsemmisített belga sereg. Merénylet Wanderwede ellen.

Budapest, aug. 30.

Antwerpen (Anvers) előtt a németek a belga hadsereg maradványát teljesen megsemmisítették. (M. T. I.)

Ez a szűkszavú távirat tulajdonképpen bejelentése annak, ami 24 vagy legkésőbb 48 óra múlva feltétlenül be fog következni és amit a németek katonás rövideggel csak így fognak jelenteni: Antwerpenbe bevonultunk, a városra 100 millió márka hadisarcot vetettünk.

Az utolsó belga ellenállással megszünt maga Belgium is. Ezt a szerencsétlen, de dúsgazdag államocskát, mely a hármasszentes (Anglia, Orosz és Franciaország) félrevezetésének áldozata lett Németország egyszerűen be fogja kebelezni.

Belgium tragikus sorsa, mely fájdalommal és motívummal nem nélkülözi a komikumot sem, intő példa az apró álla-

moknak, főként Szerbiának, a „rane rupta et bos“ meséjére. A béka nem fuja fel magát olyan nagyra, mint az ökör, mert szét-pukkad, mint — Belgium. Az okos Német alföld megtartja szigorúan a semlegességét és meg is lesz érte jutalma: kapni fog valamit a volt Belgium területéből.

Merénylet Wanderwede ellen.

Budapest, aug. 30.

Van der Welde volt belga miniszter ellen merényletet követett el egy munkás, mert a háborút támogatta. (M. T. I.)

Van der Welde a belga munkásság vezére volt és szociálista elveit megtagadta, mikor a miniszteri székbe jutott. Ezért követték el ellene a merényletet. A merénylő szociálista munkás volt, aki nyilván az elárult elvekért akart bosszút állani. Hogy sikerült-e a merénylet, arról nincs még jelentés.

Gyáriparosok gyűlése.

A miniszter leirata a gyárak
üzemben tartására.

A kereskedelemügyi miniszter leiratot intézett a szaktestületekhez, melyben felszólította őket, igyekezzenek odahatni, hogy a vállalatok üzemüket fönntartsák, a munkásokat lehetőleg foglalkoztassák, viszont a miniszterium a forgalom helyre állításával, pénzügyi tekintetben az export könnyítésével rajta lesz, hogy az áldozatokat lehetővé tegye és kéri, hogy az óhajait és kívánságait eléje terjesszék.

A Mgyosz. debreceni fiókja tegnapi ülésében foglalkozott a rendelettel. A munkásokat illetően nékülözhetetlen szakmunkásaikat, műszerész, gépész behívták. A forgalom helyreállítása égető szükséges. Minden gyár igyekszik az itthon maradt munkásokat, ha felváltva is, foglalkoztatni, a távollevő családját segíteni. Még így is nagy a munkanélküliek száma. Sürgőnyileg fordult a fiók a központhoz, közölje mintákkal és szabványokkal, mely cikkeket lehet helyi szervezetek által a munkanélküliekkel, esetleg háziparilag női munkásokkal is előállítani, kéri a kiosztásnál a nagyobb vidéki városok feltétlen figyelembevételét, mert míg a hadbavonultak családjai legálább segélyt kapnak, a tél felé közeledünk és több ezer ember keres munkát.

Átir a fiók a kamarához és kéri, hogy állandó felvilágosító irodát szervezzen és, mert a kamarai tisztviselők nagy részét behívták és roppant munka szakadt a kamarára, a roktestületek bevonásával, hol szóbeli felvilágosítást kaphassanak érdeklődők.

Felir a fiók a miniszterhez. A közhatóságoknál iparosoknak sok követelése van, melyek kiegyenlítését megsürgetik. A vitában résztvettek Rauch Árpád, Aufrich Vilmos, Weisz Dávid, Dávidházi Kálmán, Ausch Soma gyárosok.

Szántó Győző elnök végül felhívta a tagokat, hogy a szent célra adakozzanak, a gyűjtés hamarosan több mint 150 koronát eredményezett a katonák családjai részére.

Ujdonságok.

Elűtötte a vonat. Egy súlyosan sérült fut szállítottak be tegnap a debreceni kórházba. Agócs Rudolf a neve, tiszadörvényi lakos. Az apjával, aki gazdálkodó, kocsin mentek a dinnyeföldre. Utközben a tiszafüredi vonal egyik sorompójánál kellett áthaladniuk, ahol nem vették észre a közeledő vonatot. A mozdony elűtötte őket s a fu szerencsétlenül járt. A feje betört, a balkarja eltört. Tiszafüreden vonatra tették. Az apjának, aki bekísérte fiát Debrecenbe, az ijedségen kívül semmi baja sem történt.

Kárpótlás a lovakért és járművekért. A mozgósítás első napjától kezdve a katonaság hadügyi célokra magánosoktól és cégektől, vállalatoktól igen sok lovat és járművet (szekeret, kocsit, autómobil) rekvirált. A tulajdonosok az átvételkor kincstári utalványokat kaptak, amelyeknek beváltását körülbelül hat hét alatt helyezték kilátásba. A hadvezetőség a pénzügyminiszterrel egyetértve, úgy döntött, hogy a pénzt a postahivatalok útján jutattja az illetőkhöz. Akiknek birtokában ilyen kincstári utalvány van, ezt az illetékes adóhivatalban mutassa be. Az adóhivatal az utalványokat elszedi és ad helyettük elismervényt. Ezt meg kell őrizni. Az adóhivatalok az utalványokat felterjesztik a pénzügyminiszteriumhoz és a postahivatalok útján megküldi. A kifizetésnél a postahivatalok szigorúan tartoznak arra ügyelni, hogy a fizetési utalvá-

Kinevezték. az egyetemi tanácsot. Kiss Ferenc az egyetem rektora.

A debreceni egyetem szervezete most már teljesen készen várja a megnyitást, amely tudvaleg október elején fog megtörténni. A tanári kar névsora már ismeretes. Ebből alakul az egyetemi tanács.

A kultuszminiszter Kiss Ferenc teológiai tanárt nevezte ki a debreceni egyetem első rektorává. Kiss Ferenc egyszersmind a tiszántuli ref. egyházkerület főjegyzője is s ha ezt tekintjük, akkor ennek a kinevezésnek mélyebb jelentőséget is tulajdoníthatunk. Abban, hogy éppen az egyházi élet ilyen vezető emberét érte ez a megtiszteltetés, a tiszántuli egyházkerület érdemeinek elismerését és a protestáns szellem respektálását láthatjuk. Nem is lehet azt figyelmen kívül hagyni, hogy a debreceni egyetem alapjait a tiszántuli egyházkerület — különösen a debreceni egyház nagy áldozatkészségével — vetette meg s ezt a munkát az állam Debrecen városának is hathatós segítségével csak betetőzte.

Kis Ferenc, az egyetem első rektora, tudvaleg a püspökladányi ref. lelkészi paróc-

hiából emelkedett a tiszántuli egyházkerület főjegyzői székébe. Dr. Baltazar Dezsőnek a leglelkesebb munkatársa volt az Országos Református Lelkészi egyesület megalapításában s ma is az annak vezetésében. Az Orlenek alelnöke s Kálvineum-bizottságnak elnöke. Prodékáná Pápay Józsefet nevezték ki.

A teológiai kar dékánja: dr. Erdős József, prodékánja Zoványi Jenő lett. Mind a kettő kiváló nevű egyházi tudós. Dr. Erdős József mögött egy eredményekben igen gazdag tanári-pálya áll. Nagy szolgálatot tett ő már eddig is a debreceni főiskolának s nagy nyeresége az ő tanári munkásságának biztosítása az új egyetemre.

A jogi kar dékánja dr. Kun Béla lett, aki mult tanévben igazgatója volt a kollégiumnak. A prodékán pedig dr. Tegze Gyula.

A filozófiai kar élére, miután dékán: dr. Pokoly József került, prodékán pedig Láng Nándor lett.

Nádor-sör

a fővárosi r.-t. kőbányai sörözőjéből. Legjobb és legegészségesebb barna tápsör. Kapható nagyban :-

Márkus Jenő sörnagykereskedőnél,

Hatvan-utca 30. (Telefon 14.)

nyok a valódi címzettek kezéhez kerüljenek. Kétes esetekben érdeklődni tartoznak a községi előljáróságoknál az iránt, hogy az illető címzett kocsiját, lovát a hadügyi kormánynak tényleg átengedte-e és ha címzettet személyesen nem ismerik, névaláírását és személyazonosságát tartoznak az előírt módon hitelesíteni. Azok, akik ilyen utalványokat több-kevesebb haszonnal már előre magukhoz váltottak, a kincstárral szemben semmiféle módon sem érvényesíthetik a másoktól átvett követeléseiket, jöllehet az adóhivatal elismervényei az ő kezükben vannak. A kincstári utalványok összegeit a postatakarékpénztár kizárólag eredeti tulajdonosoknak küldi meg, bárki mutatta is be az adóhivatalban ezeket az utalványokat.

A vöröskereszt részére a következő adományok érkeztek: Fráter Erzsike 6 nagysága gyűjtője: Józsa Vince 5, Schlachta N. 5, Taisz Arthur 2, Drex Ferenc 5, N. N. 3, Oláh Miklósné 5, id. Kerdos Lajosné 50, özv. Szabó Sándorné 20, Kolberhayer Kálmán 10, Kesserű Lajos 2, Mihalovits Jenő 20, Szabó Lajos fia 10, id. Körössi Kálmánné 3, Komlóssy Dezső 10, Nábráczky Zoltán 10, Stern Józsefné 10, Mandel Lipót 5, Tóth Sámuel 1, Dóczy Imre 10, N. N. 2, Neumann M. cég 3, Killer Ede 3, Félegyházy János 2, Fráter Erzsébet 5, Szele György 5, Kubek Erzsébet 1, Pap Károlyné 5, Koszorus Ferencné 4, Kovaliczky Antalné 5, dr. Szabó Mihályné 2, özv. Véitcsey Lajosné 2 k. r. r. r. Fenti összeget köszönettel nyugtázza és további adományokat kér Somossy László a vöröskereszt egyesület pénztárnoka.

Beiratkozás a városi zenekolába. A magyar állam segélyében városunkban egyedül részeseül Debreceni Zenede, melyet Debrecen sz. kir. város múlt évi szeptember hótól kezdve kezelésébe vett át, 53-ik tanévét kezdi meg. Beiratkozhatni Csapó- és Vár-utca szegletén levő helyiségben szeptember hó 1-től 10-éig, naponta déli 10 órától 1 óráig. A zenekola oktatást nyújt a kezdő fokról kezdve a művészi kiképzésig. Tanítási módszere és tanterve szorososan beilleszkedik az orsz. m. kir. zeneakadémia tantervébe s így annak előkészítő tanfolyama. A főtanszakok tandíjai a legutányosabbak s havonta fizethetők. A mellékatanfolyamok ingyenesek. Minden növendék hetenként 3 gyakorlati és 1 elméleti tanórát kap. Bővebb felvilágosítás nyerhető a zenede helyiségében.

Adományok a behívott katonák családjának. A behívott katonák visszamaradt családtagjainak segélyezésére tegnap az alábbi adományok folytak be: Uray Ede 1 K, K. E. 1 K, Simon Gábor 3 K, Ivánka Vince 1 K, Stampf Mártonné 1 K, Schilm Gyula 2 K, N. N. 1 K, N. N. 1 K, Trásy Lászlóné 1 K, N. N. 2 K, dr. Ragó Józsefné 5 K, N. N. 2 K, dr. Müller Ottóné 2 K, Majzik Miklósné 2 K, dr. Z. 1 K, Medgyaszai József 2 K, Biró Józsefné 6 K, P. B. 4 K, Biró Irén 4 K, Székely Albertné 5 K, Antalffy József 1 K, Kovács Károly 1 K, Báthory Gábor 1 K, Mátray Imréné 2 K, Baróly Béláné 2 K, Tisza Imre 2 K, Nagy Sándor 1 K, Varga Gyuláné 2 K, Vas Károly 5 K, Rózsa István 5 K, Simon Gyula 5 K, Morvai Ferenc 3 K, Debreceni Népszöv. 5 K, dr. Nagy Sándor 5 K, Nagy Kálmán 5 K, Vecsey Nagy Endréné 2 K, Borossy Gyuláné 3 K, Kertlander Mária 1 K, Bihariné 1 K, dr. Hajdú Lajosné 5 K, Szabó Mihály 2 K, Kursinszky 1 K, Olivashatlan 2 K, Szász Györgyné 1 K, McInerth Lajosné 2 K, özv. Sebess Györgyné 2 K, Ularich Józsefné 2 K, Sebess Lászlóné 1 K, Glosz Károlyné 2 K, Pintér László 2 K, özv. Rudolffy Imréné 5 kor.

Évmegnyitás a kereskedő társulat polgári fuiskolájában. Augusztus 31-én d. e. 8 órakor: javító, pótló, főlvételi és különbözeti vizsgálatok; ezen a napon beiratkozni nem lehet. A beiratkozás ideje: szeptember 1-4. napjai, d. e. 9-től 12-ig, d. u. 4-től 5-ig. Az iskolai év megnyitása, melyen már minden tanuló megjelenni köteles: szeptember 12-én d. e. 8 órakor lesz; a rendes tanítás szept. hó 14-én kezdődik. Az igazgatóság.

Az állami reáliskola az 1914-5. isk. évben. Az állami reáliskolában az iskolai élet megkezdődik a rendes időben. A tanítás a zsidó elemi iskola épületében fog folyni, (Simonffy és Kápolnási-utca sarkán), amelyet a zsidó hitközség a legnagyobb készséggel ajánlott fel e célra. — Ugyane helyiségben tartjuk meg a javító s egyéb vizsgálatokat, valamint a beiratást. A javító vizsgálatok aug. 29-én d. u. 3 órakor kezdődnek, a beírás pedig szeptember 1-én reggel 8 órakor. Minden tanuló, aki az 1914-5. isk. évhez való jogát el nem akarja veszteni, köteles beiratkozni. Beiratási díj: 15.70 kor. Egyéb felvilágosítást a reáliskola igazgatója ad, rendes hivatalos irodájában. Debrecen, 1914. augusztus havában.

Értesítés. Schmidt Mizi tudatja tanítványával, hogy német nyelv, irodalom történelem és művészet-történelem tanítást újra megkezdi. Telefon 183.

Heves ütközetek az északi harctéren. Győzelmesen haladunk Lublin felé.

Éjfélt után két órakor hivatalos jelentést kaptunk az északi harctérről. Az öt nap óta folyó küzdelem -- mint, ebből ki-világlik -- még nem jutott el a döntő stádiumokba, azonban kifejlésében már is említésre méltó eredményt értek el csapa-
táink.

A kraszniki győzelemes haderőnk -- a jelentés szerint -- feltartóztatlanul halad előre. Lublin felé. E mellett seregeink a Bug és Wiepsz között támadásba mentek át és sikerült a harcvonalat részben az orosz területre is kitolni. Előnyomulásunk sikerét nagyszámu fogoly és gazdag zsákmányolás is kíséri.

A hivatalos távirat így szól:

Budapest, aug. 30.

A miniszterelnökség sajtóosztálya jelenti:

Budapest, aug. 30. Hivatalos jelentés érkezett este 7 óra 45 perckor. Az orosz

Amerika semlegessége.

Budapest, aug. 30.

Az amerikai egyesült államok elnöke tudata a nagyhatalmakkal, hogy Japánnak az osztrák-magyar monarchia és Németország elleni háborújában megörzi semlegességét. (M. T. I.)

Joffre lemondott.

Budapest, aug. 30.

A Magyar Távirati Iroda jelenti: Joffre francia tábornak lemondott a főparancsnokságról, mert a tábornokok együttműködése nem kielégítő.

Forradalom Párisban

Budapest, aug. 30.

A magyar Távirati Iroda jelenti, hogy kölni jelentés szerint Párisban kitört a forradalom. Összeütközések voltak a nép és a katonaság között, amely sortűzet is adott.

Orosz foglyok Losoncon.

Budapest, aug. 30.

Losoncra ma 1900 orosz hadifogoly érkezett. (M. T. I.)

A vöröskereszt részére a következő adományok érkeztek. Debreceni Jótékony nőegylet 500, Debreceni Izraelita nőegylet 500, P. Nagy Zoltán 10, dr. Nagy Lajos 25, Kaszanyitzky Endre 20, dr. Vásáry István 20, ifj. Jóna János 50, Bechert Manó 15 kor.

14. számú telefonon rendelhető az új Kőbányai Sörgyár palack és hordós söre.

Mozgósított katonák puha ingeket, lábravalókat, harisnyákat, zsebkendőket, pokrócokat olcsón beszerezhetnek Szabó Lajos fia cégénél, Rózsa-utca.

Hatóságilag fertőtlenített bacillusmentes ódon tankönyvek csakis legújabb kiadásokban Aczél antiquáriumban kaphatók.

Ujságpapíros kiló számra kapható a kiadóhivatalban: Kossuth-utca 3. szám. Nagyobb mennyiséget a megrendelő óhajára hazaszállítat a kiadóhivatal.

hadiszintéren az ütközetek változatlanul hevesen folynak. A többszörösen megerősített ellenséges állások dacára a feltartóztatlanul Lublin felé előnyomuló Dankl-féle hadseregétől keletre a Bug és a Wiepsz között saját erőink augusztus 26-án megkezdtek a támadást, a Kolm vidékéről előnyomuló erős orosz hadsereg ellen. Ebből a kraszniki csata után további makacs, támadó szellemtől áthatott csapataink részéről diadalmas harcok fejlődtek ki Zamoscénél, ugyszintén Tomasowtól északra és keletre. Ezekbe a harcokba augusztus 28-án a Balz területéről szintén orosz területre előrevetett saját csapataink eredményesen szóltak bele. Ezekben a harcokban, épp úgy, mint a kraszniki ütközetben, sok ezer fogoly ejtettünk. Kelet-Galiciában csapataink kiváló bravurral és szívóssággal tartják magukat igen hatalmas ellenséges tulerővel szemben.

Moltke rendjelei.

Budapest, aug. 30.

A Magyar Távirati Iroda jelenti, hogy Moltke, a német vezérkari főnök, összes orosz, japán és angol drágaköves rendjeleit a Vöröskeresztnek adományozta.

Helyreáll a forgalom.

Budapest, aug. 30.

Miután a mozgósítás teljes befejezést nyert, a jövő héten a polgári menetrend a személyvonatokkal helyre áll. (M. T. I.)

Az oroszok harmincmillió lovat használnak.

London, aug. 30.

A Times pétervári levelezője jelenti, hogy Oroszország harmincmillió lovat használ fel az Ausztria-Magyarország és Németország elleni háborúban, az összes orosz csapatok kaki egyenruhát viselnek és az orosz lovasság lovait állítólag zöldre festi, hogy futás közben vagy pedig amikor legelnek, ne lehessen azokat felismerni.

Csarnok. A kalandor.

— Regény. —

(Folyt.)

Az ily fajta emberekre rendszeren lenéző gunnyal tekintenek a diplomaták, s mint politikai tényezők, számba sem akarják őket venni. Pedig nincs sem az alsó, sem a felső háznak oly pártvezére, ki oly hatalommal rendelkeznek, mint a népszónok.

Ő egyszerűen, mesterkéletlenül, de annál világosabban szokott beszélni s mint mondani szokás, rendszeren fejére talál a szegnek. Senki sem ismeri a nép helyzetét oly jól, mint ő, azért nálánál senki se tud jobban a nép szívéhez szólni. De az elégedetlenség tüztét se tudja senki jobban felszítani mint ő s ha egyszer hallgatóiban a szunyadó szénvedélye ket felzaklatja, nincs az a hatalom, mely utját állhatná s nincs az a gát, melyet le nem rombolnának.

Szónokunkat Evans Balduinnak hívják. Gyűlöli a fenálló rendszert, a kormányt még jobban.

Ennek is meg van az oka, még pedig igen egyszerű oka. Evans egy ízben igen tüzes beszédet tartott, az emberek figyelmesen hallgatták, meg is tapsolták, mikor azonban az állványról lelépett, a rendőrbiztos vállára tette kezét s igen udvariasan felkérte, hogy kövesse.

A sikerült beszéd miatt, mint izgatót, hűvosre tették.

A kényelmetlen megszorítást utóvégre is meguntva a felvidékre menekült, hol mint mátyárt, mint kipróbált szónokot, mint igazi honboldogítót, tárt karokkal fogadtak.

Szegény volt mint a templom egere, de e szegénység kétszerte becsessé tette őt a nép szemében. Biztak is benne, mert úgy gondolkodtak: semmije sincs, tehát hozzánk való; vagyontalan ember: tehát arra fog törekedni, hogy magának is, nekünk is földet szerezzen, jogot kicsikarjon.

A bérlő oly embert látott benne, ki a földesurat úgy meg tudja puhítani, hogy a haszonbér felét tüstént elengedi. Az iparos azt tette fel róla, hogy a vámsorompókat egy szavával lerontja s mindenkinek szabad versenyt biztosít, a serfőző pedig képesnek tartotta őt tarra, hogy minden néven nevezendő fogyasztási adót örökre megszüntethet.

Evens uram teljes tudatával e ritka tulajdonságainak s hogy a népet jól „megdolgozza” s a nagy cél elérésére képessé tegye: népgyűlést hirdetett.

(Folyt. köv.)

Apró hirdetések.

Ajánlat.

3 4
gyermeket elvállalok teljes ellátásra Komlóssy Imréné, Csap-utcai fuiskola Hatvan-utcai rész. 8335

„Az Isten a mi remény-ségünk” című harctáren levő katonák részére készített kis imakönyv, mely a háboruban levő és még ezután háboruba induló keresztény katonák részére minden alkalomra való és a zsebben könnyen elhelyezhető, 20 fillért kapható. Hozzávaló borítéknak 2 fillér darabja. Piac-u. 49. szám, második udvar első emeletén. 153

Szappan főzéshez a legerősebb maró szóda kapható: Pélegyházy Janosnál. 85-3

Kereslet.

Mindenes főzőnő azonnali belépésre keresek. Cim a kiadóhivatalban. 157

Aranyat, ezüstöt, zálogcédulát veszek. Órák, ékszerek javítását legolcsóbban elvállalom, Hatvan-utca 16. órasüzletben. 8153

Lucerna friss vágású ölenként 8 fill. kapható, Bíró Pálnak miképercsi-uton — első kertgazdaságában. 8392

Éladás.

3 hektó bor eladó Széchenyi-ut 4. Nagy Imréné. 8331

Kéz
ablakok, minden nagyságban legolcsóbban kaphatók Blattner Kálmán ipartelepén, Sziv-utca 14. 8307

Katonai kofék
és felszerelések előnyösen beszerezhetők Stern József és Testvére kofegyár r.-t. városi üzletében, Piac-u. 22. 8241

Jórávaló házmester felvétetik Széchenyi-utca 25.

Fiatalember (keresztény) lakást, esetleg teljes ellátást keres. Ajánlatot az ár és körülmények megjelölésével „Latiner” jellegre kiadóhivatalba kér. 8421

Kiadó utcai 3 szoba, fürdőszoba november 1-re, Csokonai 10. 8419

Közéiskolai tanulók gyermektelen családnál kosztot, lakást kaphatnak. Eötvös-utca 1., Péterfia sarok. 8420

Szabázzat, varrás

és minta rajzolásból úgy a francia mint az angol módszer szerint alapos oktatást nyer ek csak kizárólag intelligens leányok 11

ÖZV. KNOTHY KOVÁCSNÉ SILLYE GABRIELLA
Kossuth-utca 45. szám alatti szabázzati és varró iskolájában. Beiratkozás bármely napon, vasár- és ünnepnapok kivételével reggel 9—12-ig, délután 3—5-ig.

Zalai Márk tanár

3 havi könyvviteli tanfolyama felnőttek számára (Hatvan-utca 1. szám, III emelet, lift) ismét megnyitlik. A világháború lezajlása után ismét fellendül a forgalom. Mindenkinek érdekében áll tehát a szellemi munkák peséget e viharos idők alatt is megszerezni.

62.720—V. 1914.

Hirdetmény

Mindazok a személyek, kik az 1914. évi szeptember hó 1-ső napján a szabad forgalomba már átment, vagyis az 1899. évi XX. t.-c. szerint szeszadóval és az 1899. évi XXIV. t.-c. szerinti szeszadóptólékkal is már megadóztatott olyan égetett szesz folyadékok készletével bírnak, mely összesen 10, illetőleg 5 liternél több alkoholt tartalmaz, az 1914. évi XXVII. t.-c. 9. §-ának második bekezdése értelmében kötelesek legkésőbb az 1914. évi szeptember hó 3-ik napjáig a folyadék mennyiségét és annak alkohol tartalmát, valamint azon községet és helyiséget, melyben az a folyadék tartatik, az illető készletek tartási helyére nézve illetékes pénzügyőri szakznál írásban két példányban bejelenteni, tekintet nélkül arra, hogy ezek a készletek saját vagy idegen helyiségekben vannak-e elhelyezve.

Ha az égetett szesz folyadékok összes készlete az 1899. évi XXV. t.-cikk szerinti elárúsításra vagy kimérésre jogosultsággal bíró személyek birtokában 10 liter, más háztartásokban pedig a családfő birtokában 5 liter tiszta alkoholt meg nem halad, azt nem kell bejelenteni. Minden más esetben a szabadforgalomba már átment összes készletet, ide értve a pótdadó alá nem eső 10, illetve 5 liternyi mennyiséget is, bejelentendő.

A kis tartályokban levő illatszerek, ha súlyok 1 kilogrammnál nem teszt többet, nem esnek a bejelentés kötelezettsége alá.

A bejelentések az előírt minta szerint szerkesztendőek. A bejelentéshez szükséges úrlapok az előállítási költségek megtérítése mellett minden pénzügyőri szakznál és Budapesten a fogyasztási adóhivataloknál is kaphatók.

A készletek bejelentése és a készletek után esedékes pótdadónak befizetése a birtokosnak képezi köteleességét.

Az egy ugyanazon fél birtokában ugyanabban a községben (városban), habár különböző helyiségekben lévő folyadékok egy bejelentésbe foglalhatók, de az ugyanazon fél birtokában különböző községekben (városokban) lévő égetett szesz folyadékokról különként külön-külön bejelentések teendőek.

Zárt palackokban levő égetett szesz folyadékoknál, továbbá liköröknél, vagyis olyan égetett szesz folyadékoknál, melyeknél a cukortartalom egy hektoliter folyadékban legalább 10 kilogrammot tesz, valamint édesített pálinkánál, vagyis olyan égetett szesz folyadékoknál, melyeknél a cukortartalom egy hektoliter folyadékban egy kilogrammot meghalad, de 10 kilogrammnál csekélyebb, az alkoholtartalmat nem kell bejelenteni. A pótdadó alá eső bármely esszenciáknál, illatszereknél, kozmetikus cikkeknek, gyógyszereknek és gyógyászati készítményeknek, azok alkoholtartalmának bejelentése szintén mellőzhető.

Midőn a bejelentés kötelezettsége alá eső égetett szesz folyadékok az 1914. évi szeptember hó három első napján szállítás alatt állanak, a nélkül, hogy már bejelentve és pótdadóval megadóztatva lennének, a bejelentés megtétele és a pótdadó befizetése az áru átvevőjének képezi köteleességét, ki a bejelentést a szesz megérkezésétől számítva legkésőbb 48 óra alatt megtenni köteles.

Ha az 1914. évi szeptember hó 1-én meglevő égetett szesz folyadékok készletének a fentiek szerinti bejelentése, illetőleg az 1914. évi szeptember hó három első napján szállítás alatt volt égetett szesz folyadékának a szesz megérkezésétől számított 48 óra alatti bejelentése elmulasztatik, vagy ha a bejelentett alkoholtartalom 10 százalékkal csekélyebb annál a mennyiségnél, mely a hivatalos feltételnél megállapítottatik: az 1908. évi XXVIII. t.-c. 121. §-a értelmében az így megrövidített, vagy megrövidítés veszélynek kitett pótdadó 4-szeres összegétől annak 8-szoros összegéig terjedhető pénzbüntetés alkalmaztatik.

A bejelentésben foglalt másnemű valótlanságok, melyek nem az alkohol mennyiségére vonatkoznak, 10 K-tól 200 K-ig terjedhető pénzbüntetéssel fenytettek.

Azok az alkoholtartalmú italok, melyek a birodalmi tanácsban képviselt királyságok és országok, illetőleg Bosznia vagy Hercegovina területéről az 1894. évi XV. t.-cikk, illetőleg az ezt módosító 1899. évi XVII. t.-c. szerinti szabályszerű eljárás mellett még az 1914. évi szeptember hó 1-ső napját megelőző időben utaltattak át a magyar szent korona országainak területére, ide azonban csak folyó évi szeptember hó 1-ső napján vagy azután érkeznek be, a most hivatkozott törvényekben körülírt eljárás kivül további bejelentési kötelezettség alá nem esnek.

M. kir. Pénzügyigazgatóság.
Debrecen, 1914. augusztus hó.

Nagy József,

kir. tanácsos, pénzügyigazgató